
2013-2014 学年度上学期期中阶段测试 

高二中美班理科  生物试卷 

考试时间：90 分钟  试题满分：100 分 

一、选择题（每题 2 分，共 70 分） 

1．真核生物的遗传是细胞核和细胞质共同作用的结果，控制细胞核和细胞质遗传的

物质是 

A．DNA      B．RNA         C．DNA 和 RNA       D．DNA 或 RNA 

2．将单个的脱氧核苷酸连接成 DNA 分子的主要的酶是 

A．DNA 连接酶     B．DNA 酶    C．DNA 解旋酶      D．DNA 聚合酶  

3．１条染色单体含有１个双链的 DNA 分子，那么，四分体时期中的１条染色体含有 

A．４个双链的 DNA 分子                 B．２个双链的 DNA 分子   

C．２个单链的 DNA 分子                D．１个双链的 DNA 分子  

4．下列有关基因的叙述，不正确的是 

A．可以准确地复制                B．能够存储遗传信息   

C．是４种碱基对的随机排列           D．是有遗传效应的脱氧核苷酸序列 

5．基因是指 

A．有遗传效应的脱氧核苷酸序列      B．脱氧核苷酸序列  

C．氨基酸序列              D．核苷酸序列 

6．在噬菌体侵染细菌的实验中，下列对噬菌体衣壳蛋白质合成的描述，正确的是 

A．氨基酸原料和酶来自细菌       

B．氨基酸和原料来自噬菌体   

C．氨基酸原料来自细菌，酶来自噬菌体  

D．氨基酸原料来自噬菌体，酶来自细菌 

7．决定氨基酸的密码子指  

A．DNA 上的 3 个相邻的碱基      B．tRNA 上的 3 个相邻的碱基  

C．mRNA 上的 3 个相邻的碱基      D．基因上的 3 个相邻的碱基 

8．下面是关于基因、蛋白质和性状三者间关系的叙述，其中不正确的是  

A．生物体的性状完全由基因控制           

B．蛋白质的结构可以直接影响性状 

C．基因控制性状是通过控制蛋白质的合成来实现的   

D．蛋白质的功能可以影响性状 

9．已知一段双链 DNA 分子中，鸟嘌呤所占的比例为 20%，由这段 DNA 转录出来的

mRNA 中，胞嘧啶的比例中 

A．10%      B．20%        C．40%      D．无法确定 

10．一条多肽链中有 500 个氨基酸，则作为合成该多肽链的 mRNA 分子和用来转录

mRNA 的 DNA 分子至少有碱基多少个 

A．1500 个和 1500 个            B．500 个和 1000 个  

C．1000 个和 2000 个             D．1500 个和 3000 个 

11．DNA 决定 mRNA 的序列是通过  

A．mRNA 的密码               B．DNA 的自我复制    

C．碱基互补配对            D．tRNA 的转运 

12．在绝大多数生物中，遗传信息的主要传递方式是 

A．蛋白质→DNA→RNA             B．蛋白质→RNA→DNA   

 C．DNA→RNA→蛋白质              D．RNA→DNA→蛋白质 



13．人的胰岛细胞能产生胰岛素，但不能产生血红蛋白，据此推测胰岛细胞中 

A．只有胰岛素基因       

B．比人受精卵基因要少    

C．既有胰岛素基因，也有血红蛋白基因和其他基因       

D．有胰岛素基因和其他基因，但没有血红蛋白基因 

14．蛋白质不是遗传物质的原因之一是 

    A．含量很少     B. 不能自我复制   C. 与新陈代谢无关        D.种类很多 

15．下列关于基因与性状关系的叙述，错误的是 

A．一对相对性状可由多对基因控制            

B．基因可通过控制酶的合成进而控制生物的性状 

C．隐性基因控制的性状不一定得到表现        

D．基因型相同，表现型就相同 

16．下图为中心法则图解，有关分析错误的是 

 
A．e 过程需要 4 种游离的脱氧核苷酸作为原料 

B．c 过程需要 tRNA 和核糖体同时参与 

C．d 过程为逆转录，需要逆转录酶的参与 

D．在线粒体中可以发生 a 过程 

17．如果基因中 4 种脱氧核苷酸的排列顺序发生变化，那么一定会导致 

A．遗传性状的改变           B．遗传密码子的改变   

C．遗传信息的改变              D．遗传规律的改变 

18．下列有关基因重组的说法，错误的是 

A．发生在生物体进行有性生殖的过程中 

B．大肠杆菌在生殖的过程中可以发生基因重组  

C．减数分裂过程中，非同源染色体上的非等位基因自由组合可导致基因重组 

D．根尖不能发生基因重组 

19．棉花某基因上的一个脱氧核苷酸对发生了改变，不会出现的情况是 

A．该基因转录出的 mRNA 上的部分密码子的排列顺序发生了改变 

B．该基因控制合成的蛋白质的结构发生了改变 

C．该细胞中 tRNA 的种类发生了改变 

D．该基因控制合成的蛋白质的结构没有发生改变 

20．下图中①和②表示发生在常染色体上的变异。①和②所表示的变异类型分别属于 

A．重组和易位    B．易位和易位       

C．易位和重组        D．重组和重组 

21．下列有关人体性染色体的叙述中正确的是 

A．男性的 Y 染色体可能来自其祖母 

B．性染色体上基因表达产物只存在于生殖细胞中 

C．在生殖细胞形成过程中 X、Y 染色体会发生联会行为 

D．人体的次级卵母细胞中只含一条 X 染色体 

22．在蛋白质合成的翻译过程中，碱基互补配对发生于哪两者之间 

A．氨基酸与转运 RNA                 B．信使 RNA 与转运 RNA    

C．DNA 与信使 RNA   D．核糖体与信使 RNA 

 



23．太空育种是指利用太空综合因素如强辐射、微重力等，诱导由宇宙飞船携带的种

子发生变异，然后进行培育的一种育种方法。下列说法正确的是 

A．太空育种产生的突变总是有益的 

B．太空育种产生的性状是定向的 

C．太空育种培育的植物是地球上原本不存在的 

D．太空育种的原理是基因突变 

24．下图为某家族遗传病系谱图，该遗传病属于 

A．常染色体显性遗传病     

B．常染色体隐性遗传病 

C．伴 X 显性遗传病    

D．伴 X 隐性遗传病 

25．下列关于蛋白质合成的叙述错误的是 

A．噬菌体合成自身蛋白质的原料由细菌提供 

B．绿色植物吸收的氮主要用于合成蛋白质等物质 

C．tRNA、mRNA、rRNA 都参与蛋白质的合成 

D．脱水缩合产生的水中的氢只来自于氨基 

26．下列关于 mRNA 翻译形成多肽链的生理过程的叙述，正确的是 

A．一种氨基酸只有一种与之对应的密码子 

B．mRNA 所携带的信息就是遗传信息 

C．mRNA 上的密码子都有与之对应的氨基酸 

D．mRNA 上的 GGC 在人细胞中和猪细胞中决定的是同一种氨基酸 

27．美国科学家安德鲁·法尔和克雷格·梅洛因为发现 RNA 干扰机制而获得诺贝尔生理

学或医学奖。下列关于 RNA 的描述错误的是 

A．RNA 只分布在细胞质中，DNA 只分布在细胞核内 

B．尿嘧啶是 RNA 特有的碱基，胸腺嘧啶是 DNA 特有的碱基 

C．RNA 和 DNA 的基本组成单位都是核苷酸 

D．生物的遗传物质是 DNA 或 RNA 

28．下列关于 DNA 复制的叙述，正确的是 

       A．DNA 分子在解旋酶的作用下，水解成脱氧核苷酸 

B．在全部解旋之后才开始碱基配对 

C．解旋后以一条母链为模板合成两条新的子链 

D．复制后，每个新 DNA 分子中含有一条母链和一条子链 

29．关于 DNA 分子结构的叙述中，不正确的是 

A．DNA 分子由四种脱氧核苷酸组成 

B．每个 DNA 分子中，碱基数＝脱氧核苷酸数＝脱氧核糖数 

C．双链 DNA 分子中的一段，若含有 30 个胞嘧啶，就一定会同时含 

有 30 个鸟嘌呤 

D．DNA 分子中每个脱氧核糖上均连接着一个磷酸和一个含氮碱基 

30．同无性生殖相比，有性生殖产生的后代具有更大的变异性，其根本原因是 

A．基因突变频率高             B．产生新的基因组合就会多    

C．产生许多新的基因            D．更易受环境影响而发生变异 

31．下列属于等位基因的是                                          

 A．A 与 b       B．Y 与 y        C．E 与 E         D．f 与 f 

 



32．甲、乙两种不同的病毒，经病毒重建形成“杂种病毒”丙，用丙病毒侵染植物细胞，

在植物细胞内产生的新一代病毒可表示为图中的 

 

 

 

 

33．用 DNA 酶处理的 S 型细菌不能使 R 型细菌发生转化，下列关于这一实验的叙述，

不正确的是 

A．这个实验是为了证实 DNA 的分解产物不是遗传物质 

B．这个实验从反面证明了 DNA 是遗传物质 

C．这个实验证实 DNA 的分解产物不是“转化因子” 

D．这个实验是艾弗里关于遗传物质研究的重要工作之一 

34．为研究噬菌体侵染细菌的详细过程，你认为同位素标记的方案应为 

A．用 14C 和 3H 培养噬菌体，再去侵染细菌 

B．用 18O 或 32P 培养噬菌体，再去侵染细菌 

C．将一组噬菌体用 32P 和 35S 标记 

D．一组用 32P 标记 DNA，另一组用 35S 标记蛋白质外壳 

35．大豆的白花和紫花为一对相对性状。下列四种杂交实验中，能判定性状显隐性关

系的是      

①紫花×紫花→全紫花           ②紫花×紫花→301 紫花+110 白花 

③紫花×白花→全紫花           ④紫花×白花→98 紫花+107 白花 

A．①和③        B．②和③   C．③和④   D．④和① 

二、简答题(每空 3 分，共 30 分) 

36．家兔的灰毛（A）对白毛（a）为显性，短毛（B）对长毛（b）为显性。控制这两

对性状的遗传因子是独立遗传的。现将长毛灰兔与短毛白兔两纯种杂交，再让 F1

的短毛灰兔相互交配获得 F2，请分析并回答下列问题： 

⑴ 在 F2短毛灰兔中纯合体的比率为_________ 

⑵ 在 F2中短毛兔占的比例为_________ 

37．下图表示真核生物体内 DNA 传递遗传信息的某过程，请据图回答： 

 
(1)该图所示的是遗传信息传递的______过程，该过程发生的主要场所是_______。 

(2)物质③是以 DNA 的哪一条链为模板形成的________。  

(3)组成物质③的基本单位是________ 

38．如下图为大肠杆菌的 DNA 分子结构示意图(片段)。请据图回答问题： 

 

 

 

 

 

 

(1)图中 2 表示________。  

(2)3 有________种，中文名字分别是____________。 

(3)DNA 分子中 3和 4 是通过_______连接起来的。 


